

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 650.— Negyed évre K 170.—
Fél évre K 340.— Egy hónapra K 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Vihar reggeltől estig

**Kovács J. István a szabad királyválasztásról
Pallavicini interpellált Osztenburgék érdekében**

Budapest, jan. 11. A nemzetgyűlés mai ülésén az indemnitási vitában a távollevő Hegedűs György helyett

Kovács J. István szól el-sőnek. Mindenekelőtt kifogásolja, hogy Rubinek Gyula temetésén a nemzetgyűlést képviselő alelnök a negyedik helyet kapta, holott a szuverén nemzetgyűlést illeti meg az első hely.

A nemzetgyűlés feloszlata-sa szükséges.

mert túlélte magát. A Ház tagjainak mandátuma február 16-án lejár.

Gaál Gaszton elnök (Csenget): Ugy értettem, hogy a képviselő ur azt mondja, hogy a nemzetgyűlési tagok többségének mandátuma jár le február 16-án. Rá kell mutatnom arra, hogy ezen a napon a nemzetgyűlés valamennyi tagjának mandátuma lejár.

Kovács J. István: Itt már olyan lett a hangulat, hogy mikor az ember idejön a nemzet házába, sohasem tudja, milyen újabb meglepetések fogják érni és milyen újabb botrányos kiróbbanások. Szükséges a nemzetgyűlés feloszlata-sa azért is, mert

a Habsburg-ház detronizációjáról szóló törvény nem találkozott azzal a feltétellel szükséges tisztelettel,

amelyet minden törvény minden állampolgártól megkövetelhet. Sűrű hangok hallatszottak, amelyek kétségbe vonják az 1921-iki XLVII. törvények érvényességét. Rá kell mutatnom arra, hogy ezt a törvényt a nemzetgyűlés többsége az alkotmányos formák szigorú betartásával hozta meg.

Bródy Ernő: A trianoni béke sem szent.

Kovács J. István: Bajos a kettőt összehasonlítani.

Dinich Viktor: Az is törvény. Eppen ilyen törvény.

Szilágyi Lajos: Nagyobb bátorság kell legitimista álláspont vallásához, mint ahhoz, amit mondott.

Hegedűs György: Ma?

Szilágyi Lajos: Igen, ma. (Nagy zaj az egész Házban. A kiszagdapárton többen kiáltják Szilágyi felé: Ma?)

Gaál Gaszton elnök (Csenget): Figyelmeztetem a közbeszóló képviselő urakat, hogy semmiféle törvény érvényességét sem szabad kétségbe vonni.

Legitimista tünetek

Kovács J. István: Az erélyes fellépésre elkövetkezett a tizenkettedik óra. A forradalmi szellem felbukkanásává! oly tereteken találkozunk, amelyekről azt feltétlenül ki kell írni.

Meg kívánom állapítani, hogy most már a magyar királyi honvédségnek nevezett hadsereg körében is fel kezdti ütni a fejét — fájdalom — ez a szellem. Ez a nemzet elvárhatja hadseregétől, hogy hadsereg legyen, ne pedig politizáló testület. (Helyeslés az egész Házban.)

Felkiáltások a baloldalon: Ne legyen párhadsereg.

Kovács J. István: A hadsereg nem az egyik, vagy másik párté, hanem az egész nemzeté. (Ugy van! Ugy van! az egész Házban.) Nagyon veszedelmes az a lejtő, ha egyes tiszt urak politizálnak a hadseregben.

Bárány Sztéryny József: Teljesen egy véleményen vagyunk.

Kovács J. István: Egy katonának sincs többé joga, hogy azzal szembehelyezkedjék,

hogy olyan jelvényeket viseljen, amelyek ennek megcsúfolásai. A K. betűs sapkarózsák tűnjenek el végre.

Olyan kérdésre térek át, amely területre csak levett sarrakkal léphetek. Nem tennem szóvá ezt a kérdést, hogy ha nem került volna a napilapokba és egyházi lapokba

a hazai püspökségeknek az az elrendelt imája,

amelyet az összes katolikus gyülekezetek minden ájtatosság után elmondani kívánnak.

Szilágyi Lajos és mások is közbekiáltják: Apostata!

Kovács J. István: Az igen tisztelt képviselő urak vigyázzanak, amikor azt kiáltják felém, hogy apostata, mert az én családom ősrégi református család és ha apámat akarata ellenére el is keresztelték, ezt a hibát én a jogfolytonosság iránt érzett régi tiszteletemnél fogva jóvátettem akkor, amikor ismét a református vallás híve lettem.

Láng János: Az apja, nagyapja is katolikus volt. Mit beszél így.

Kovács J. István: Meg kell állapítanom, hogy a mozgalom egy harmadik területen is jelentkezik. Tudomást szereztem arról, hogy egyes ifjúsági jóléti intézményeknél nem a rászorultság szerint adják az adományokat, hanem aszerint, hogy egyesek milyen politikai meggyőződésen vannak.

Vannak, akik azt mondják, hogy a rossz királyságnál jobb a köztársaság, ezek mint republikánusok fognak a választók elé lépni. Ugyemlékszik, hogy Rakovszky István is mondott ilyesvalamit tegnapelőtt.

Rakovszky István: Ugy van, jobb, mint a mostani helyzet. (Nagy zaj a kiszagdapárton.)

Hegedűs György: Végül már mi leszünk a legitimisták.

Körödy-Katona János: Hat Albrechtrel mi lesz?

Rassay Károly: Ha detronizálni lehet, a köztársasághoz is joga van a nemzetnek.

Kovács J. István: En nem vagyok köztársasági, de például Nagy György köztársasági meggyőződését tiszteletben tartom. A köztársaság felfogás legyen őszinte és ne legyen lepel a karlista felfogás számára. Például

gróf Apponyi Albertről nem tudom elhinni, hogy ő köz-

társasági lenne. (Nagy zaj a baloldalon és a középén.)

Rakovszky István: Már egyszer megtámadta Apponyit, már megint kezd? Nagyatádi Gődöllön verte a mellét, hogy ő királypárti, őt nem támadja.

Kovács J. István: Az abszolutisztikus monarchiától épp úgy távol áll a magyar nemzet, mint a köztársaságtól.

Szilágyi Lajos: De távol áll az abszolutisztikus kormányzóságtól is.

Kovács J. István: Sokáig véleményem szerint a királykérdés megoldása nem halasztható, Ugron Gábor tegnapelőtti beszédében rámutatott arra a kifogásra, hogy 1920. évi első törvények nem állapítja meg az államfői hatalom időtartamát. Azt is mondta valaki, hogy elég volt.

Huszár Elemér: Ezt nem mondotta!

Kovács J. István: A napló szerint Rakovszky mondta. Magam sem vagyok ellene annak, hogy a kérdést a lehetőség határain belül sürgősen elintézzük. Ennek módja az, hogy az üresen álló trónt mielőbb töltsük be.

Ezután öt perc szünetet kér, amit az elnök meg is ad.

Rakovszky István: Mi ez, nincs taps? (Nagy derült-ség a baloldalon.)

A zsidóság és a keresztény erkölcs

Szünet után Bottlik elnök jelentette, hogy Rubinek Gyula temetésén a Kovács J. István által felemlített sértésnek nem a temetést rendező Omge az oka. Ő nem volt itt, amikor a Ház megbízta a temetésen való képvisellel és nem tudott előző napon az Omge-val érintkezést találni. Csak a temetésen közölhette a rendezőséggel, hogy a nemzetgyűlés nevében beszél és innen származott a sérelem. — Ezután

Kovács J. István folytatta beszédét. Először a külpolitikáról szól. Aggodalommal tölti el az a hír, hogy a jelenlegi párisi ügy vívót új követtel akarják felváltani, akinek utasítása volna erőteljes francia orientálódásra. Nem tudja, hogy igaz-e ez a hír, de nem tartja helyesnek. **A nemzet egység megbontására irányuló törekvés hín dóm.**

Friedrich István: Ezt én már rég mondtam.

Kovács J. István: A szláv veszedelem kérdése előtt állunk. Ebben hatalmas misszió vár a magyar nemzetre. Külpolitikánk-nak nincs ma fontosabb kérdése, mint a jó belpolitika. Vissza kell állítani a nemzet lelki épségét,

meg kell szüntetni a társadalmi és felekezeti villongásokat. **A 800,000 főnyi zsidóság csak a szeretet elveivel hódítható meg és nem üldözéssel.** A zsidóság helyzete a befogadó nemzetek vérmérséklete szerint változott. **A magyar vér türemsébb volt mindig, mint szomszédainké.**

Hornvánszky Zoltán: Elég hiba.

Reischl Richárd: Nem lesz ezután így!

Kovács J. István: A nagy világgégés nálunk is érezte hatását. Ez robbantotta ki most a zsidókérdést is. **A nagy kilengés után visszalengés jön.** Ilyenkor, akár tetszik ez nekünk, akár nem, **a reakció mindig erős szokott lenni.** Nagyon téved a zsidóság, ha azt hiszi, hogy azok táborában kell kersnie helyét, a kik vissza akarják állítani azt, ami régen volt. Örvendek, hogy Sándor Pál jelen van, őt krisztusi értelemben vett izraelitának tartom, **aki előtt mindig tisztelettel hajlok meg.** **A zsidóság mindig elismerte, hogy ennek az országnak lementartó ereje a keresztény erkölcs s nem zárkózott el a keresztény és nemzeti szellem elől.**

Sajnálja, hogy a királykérdéssel kapcsolatban előtérbe helyeződött a felekezeti kérdés. Az ellen a vád ellen, hogy azért vagyunk a monarchia ellen, mert az katolikus, tiltakozom. Hibáztatja, hogy a felekezeti békét veszélyeztetik. Csodálkozik, hogy kifogásolják, hogy azon a bizonyos vacsorán Nagyatádi fegyvert követelt a falu népének. Nagyon kapós lett most egyszerre a fegyver. A háboru alatt nem kapkodtak utána. Akkor még nem sajnálták a falu népétől a fegyvert. Engedték elmenni a harcmezőre, nem vádolták azzal, hogy parasztdiktatúrát akar. (Nagy zaj a baloldalon és a középén.)

Dinich Vidor: Ez demagogia!

Szabó József (budapesti): Az intelligencia is lerótt a véradoját.

Óriási zaj és ellentmondás a Ház minden oldalán. Az elnök folyton csönget, zaj egyre növekszik. Kovács J. István csak nehezen tudja folytatni beszédét.

Kovács J. István: Ugron azt mondja, hogy Biatorbágy, Bicske és Törökbálint neki nem elég. Erre csak az a válaszom, hogy a magyar nemzetnek Budapest is sok volt. (A kisgazdapárton zajos taps tör ki, mire Andrassy, Rakovszky és az egész keresztény párt üntetően tapsolja Kovácsot.)

Felkiáltások: Igaza van!

Kovács J. István: Nagyon fáj, hogy keresztény Napoleonokkal szemben ilyen kegyetlen, a pogány Napoleonokkal szemben ellenben nem. (Nagy zaj az egész Házban.)

Ugron Gábor: Ez egy nagy hazugság! Ne mondjon ilyeneket, magától nem lehet elégteltetenni!

Kovács J. István: Mindenkinek a legteljesebb elégteltetést adom. Fejetegeti ezután a vacsorán történeteket folytonos közbeszólásokkal, majd áttér a kormányzó személyére, kijelentve, hogy csodálkozik azon, hogy mikor a nemzetgyűlés kimondta, hogy a kormányzó személye, mint a királyé sérthetetlen, Rakovszky és Ugron azt mondják a kormányzóról, hogy elég volt belőle. Addig míg a kormányzó a nemzetgyűlés osztatlan bizalmát bírja.

Rakovszky István: Osztatlan bizalom nincs!

Friedrich István: Jogunk van bizalmatlanságot szavazni, felelősségre is vonhatjuk!

Kovács J. István: Felkéri Rakovszkyt, hogy hasonló kijelentéseket ne csak a Házban tegyen, a mentelmi jog védelme alatt.

Andrassy Gyula Kovács J. István felé kiált valamit, de a nagy zajban nem hallani. A teremben a zajongás állandóan nő. Rakovszky, Friedrich, Dinich, Hornyánszky és még többen a padot verik. A lármában az elnök szavát sem érteni.

Rakovszky István átkiált az igazságügyminiszter felé: Hallgatásért szabadságot ígértek!

Tomsányi Vilmos Pál: Nem igaz, nem igaz!

Rakovszky István: Megmondhatja Szilágyi és Perényi!

A láрма még mindig növekszik, az ellenzék a padot veri. A rettenetes zivajban az elnök a rendet helyreállítani nem tudja s az ülést felfüggeszti. Szünet után

Kovács J. István a letartóztatásban volt képviselőkéről beszél és hibáztatja, hogy a vizsgálati fogságból kiszabadultak provokálták a miniszterelnököt. Állandó közbeszólások és gúnyos felkiáltások kísérik beszédét. A mikor a Fehér Könyvről szól, Huszár Károly közbekiált: Szenyirat!

Kovács J. István még kritika alá vonja a Posch-vendéglőben megartott vacsorát. A nemzet döntése előtt minden becstelenség embernek meg kell hajolnia. A kormány a választásokra kéri az indennitást s ezért a javaslatot megszavazza, ismétellen kijelentve, hogy a Ház megérett a feloszlásra.

Elnök: A felszólaló képviselő utalt Rakovszkynak két közbeszólására, amellyel a kormányzó személyét vitába vonta. Nem volt nyilvánvaló összefüggés a közbeszólás és a kormányzó személye között s azt hiszi, hogy a kormányzó ellen követne el tapintatlanságot, ha az összefüggést felételezné.

Osztenburg és társai

Pallavicini György interpellál. Osztenburg fogságáról beszél, aki a börtönben rendkívül rossz bánásmódban részesül. Szobájának ablakai ki vannak törve annak dacára, hogy tüdőgyulladásban fehért. Kórházba nem akarták szállítani, sőt előbb orvost sem engedték hozzá. Követeli, hogy Osztenburgot a csendőrbíró elé állítsák. Ismerteti a Szombathelyen letartóztatott tisztokkal szemben tanúsított bánásmódot. Panaszkodásos letartóztatása teljesen jogtalan volt. A fogházban rosszul bántak vele s a foglár egy alkalommal hátulról puskatussal rávágott, mert a lépcsőn kezetfogott egy tisztársával. A foglár azt mondta, hogy neki joga van ehhez, parancsa van és le is ütheti, ha tisztársaival érintkezik. Budapestben történt eseteket ismertet. Egy századost, aki egy tábornokkal együtt vacsorázott, vacsora után a Múzeum-körút sarkán két tiszt letartóztatott. Kifogásolták rajta, hogy kitartott ulánkával jár. A térparancsnokságon több tiszttel egybezárták és csak a tábornok kérésére bocsátották szabadon. A totai Eszterházy kastélyban történetéről beszél és elmondja, hogy a király védelmére posztokat állítottak fel s amikor ezeket az uradalmi vadászok leváltották, a csendőrbíró parancsnoka kinyitotta a kaput és bebocsátott egy csapat fegyveres embert, akik csendőrök vezetésével alatt vonultak be. Behatoltak a testőrség szobáiba, letartoz-

Meskó Zoltán Bottlik felé: Te jóhiszemű, nagy ember vagy Jóska!

Óriási zaj a baloldalon, sokan a padokat verik: Rendre, rendre! Bottlik folyton csönget, végre nagynehezen helyre áll a rend. Ezután

Szilágyi Lajos személyes kérdésben szól fel. Kijelenti, hogy Magyarországnak koronás királya van, a szabadkirályválasztás joga nem szállott vissza a nemzetre. Ami azt illeti, hogy József főherceg, mint trónkövetelő lépett volna fel, az nem áll, tehát pártja sem lehetett. Nem tiltakozik azonban, hogyha ugy alakulna a helyzet, mellette foglalt állást.

Ugron Gábor szintén személyes kérdésben szól fel.

Kovács J. István félremagyarázott szavait igazítja helyre.

Elnök ezután bejelenti, hogy övonnél több aláírással az indennitást sürögősségének kimondását kérő ív érkezett hozzá. A jegyzők megállapítják, hogy a sürögősséget kérő képviselők jelen vannak. A Ház holnap határoz a sürögősség kérdésében.

A napirend megállapítása és szünet után

vezették őket, aztán benyomultak Andrassy Gyula hálószobájába, ahol feleségével aludt. Azonban nem ismerték rá. Kérdezték: „Hol van Karesi?” Az egyik azt mondta: „Hadd ügökök egy kézigranátot a zsebébe!”

Kutkataly Miklós: Ez a szabadkirályválasztás!

Pallavicini György: Parancsnokok a hozzá intézett kérdésre kijelentette, hogy a kormányzó ur parancsára jöttek oda. (Nagy zaj az egész Házban.)

Felkiáltások: Ez lehetetlen!

Pallavicini György kéri a honvédelmi minisztert, hajlandó-e bemutatni az elfogott tisztek elleni vizsgálat és az ellenük elkövetett durva cselekmények miatt megindult eljárás aktáit.

Belitska Sándor honvédelmi miniszter kijelenti, hogy megtorol minden olyan esetet, ahol tisztekkel szemben tettleges, vagy szóbeli sértéseket követtek el. A vizsgálat már megindult, befejezve azonban még nincs s az eddigi megállapítás szerint, mindkét részről történtek durvaságok. Kéri, hogy a hadsereget ne keverjék be a vitába, mert nemzeti szerencsétlenség lenne, ha lejártnák a hadsereg tekintélyét.

Orbók Attila a határmenti lakosság sérelmei ügyében, dr. Kiss György a felszabadult területek rokkantjai érdekében, Weigand Antal a győri szociáldemokrata munkásság viselkedése miatt interpellál.

Útj vége 5 órakor.

Ingyen adok annak igen szép

ajándékot,

akí nálam szerzi be rubaszükségletét!!!

GERŐ ERNŐ

Debrecen, Piac-utca 69. (Vármegyeházzal szemben)

Barna, fekete bőrkabátok szőrmevel bélelve, rövid kabátok szőrmevel és szővettel bélelt, hosszú fekete és színes téli kabátok, öltönyök, divatnadrágok nagy választékban. — Feltűnő olcsó árak!

DOLLÁR és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, idegen kifizetés-ket legelőnyösebben eszközöl. **PAN KAI** bankiroda, Degefent-fér 6. Telefon 209.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0,85.

Budapest, január 11.

Ertéktőzsde: Az irányzat ma nem tudott megszilárdulni. A spekuláció tartózkodott az üzlettel, az alacsonyabb árfolyamok mellett vevők sem igen jelentkeztek. Árak:

Magyar Hitel 1900—865, Osztrák Hitel 1010, Jelzálogbank 305, Leszámitoló 755—45, Hazai bank 630, Angol-magyar 740—25, Magyar-olasz 300, Keresk. bank 6850—900, Ált. takarékek 985, Pesti hazai 24500—25000, Borsod-Misk. 3325—400, Concordia 2075—175, Bpesti gőzm. 5675, Gízella 2500, Hungária 2425—475, Viktória 7300—650, Beocsini 5800, Bánya és kohó 4850—5000, Ált. köszén 10100—9900, Salgó 5100—4850, Urilányi 5850—700, Ganz-Danub. 32610—400, Ganz-vill. 5700—550, Rima 2310—440, M. Acél 2610, Schlick 1040—50, Lipták 515—26, Láng 1240, Egyesült fa 495—80, Hazai fatern. 2100—175, Nacsi 17500—300, Lichtig 635—50, Magyar erdő 930—900, Országos fatern. 1050—1675, Spódium 2450—500, Klotild 3150—250, Karton 2300, Izzó 5150—250, Papír 2725—50, Cukor 16000—16600, Lámpa 2750, Östermelő 740—20, Gummi 3050—2925, Telefon 3900—800, Adria 6400—500, Atlantica 2875—625, Közúti 980—70, Délyvasut 5900—6100, Államvasut 3925—4925, Trust 1925—2000.

A valutapiac csendes, üzlettel. A márka emelkedő irányzata elhanyagolt, a szokol tartja nivóját, az osztrák korona ismét közeledik a 10-es kurzus felé. Árak:

Napoleon 2360—2345, Dollár 611—607, Francia frank 4987 és fél—5050, Márka 373—359, Lira 2600—2575, Romanov 49 és fél—50, Lei 482—497, Sokol 993—998, Kor.-dinár 793—805, Bécsi 9 és háromlejad—9 és háromnyolcad, Lengyel márka 20—21.

Az utőtőzsde hangulata barátságos, az irányzat laza. Államvasut 3975, Magyar Hitel 1860, Rima 2320, Osztrák Hitel 980, Salgó 4850, Közúti 950, Déli 3120, Egyesült fa 475, Lichtig 650, Orsz. fa 1050, Schlick 1040, Lipták 518, Ált. köszén 9925, Kohó 4950, Nacsi 17200, Telefon 3900 Gummi 2990, Cukor 16500; — a valutapiac csendes, Dollár 613—614, márka 355, osztrák ezres 9 és fél, tízezes 8 és háromnyolcad, lei 485, szokol 997, dinár 800, rubel 50, font 2590, francia frank 5050, lira 2600, svájci frank 11800.

Esti magánforgalom.

Este 8 órakor jelentik: Teljes üzlettelenség az egész vonalon, az árfolyamok kissé lemorzsolódtak. Dollár 611, szokol 990, lei 484, márka 358, Prága 993 és háromnyolcad, Wien 9 és egy nyolcad, Berlin 350, Bukarest 479 és fél.

Zürichi devizák:

Zürich, jan. 11. (Zárlat.) Berlin 285, Holland 189 és háromnyolcad, New-york 616, London 2180, Páris 4250, Milano 2215, Prága 835, Budapest 85, Zágráb 180, Varsó 17, Bécs 17, osztrák bélyegzett 9.

Terménytőzsde.

A terménytőzsde mecsappant az érdeklődés, az irányzat elyengült. Kenyérmagvakban 20 pontos áresés állott be. Tengeriben a kereslet tartózkodása folytán 15 filléres áresés volt. A budapesti malnak még mindig nem vásárolnak.

Hivatalos árak: Buza (szavivideki) 2320—50, egyéb 2310—30, rozs 1470—500, takarmány árna 1675—725, sör-árna 1775—825, köles 15—16, zab 1500—30, tengeri 2025—50, repce 27—28, korpa 1100—1120.

Előfordult kötések: Buza egy vagon 2300, 4 vagon 2300, egy vagon 2300 mind ab állomás. Rozs egy vagon 1425 ab állomás, 150 mázsa 1450 két heti szállításra, zab egy vagon 1450, egy vagon 1460, tengeri egy vagon 2000, egy vagon 2000 ab állomás.

Jobb nincs már ma, mint a terpentines PYRAM czipőkrém

Megszűnt a Felvidéken a katonai diktatúra

Prága, jan. 11. (Cseh sajtóiroda.) A minisztertanács a tegnapi ülésén elhatározta, hogy az Erdős-Kárpátokban megszünteti a katonai diktatúrát és a Felvidéken azokat a rendszabályokat, amelyek a katonai diktatúrából keletkeztek, amennyiben még érvényben vannak. Együttal elhatározták, hogy megteszik az előkészületeket a statáriumnak a köztársaság eme részében való megszüntetésére.

Clémenceau

a vén tigris új lapot alapított, amely január 10-én indult hivatásos újságként és előfizetőket szerző útjára. A legszélsőbb nacionalizmus és az engesztelhetetlen nemzetgyűlölet programjával induló hírlapnak „Echo National” a neve, szerkesztője tulajdonképpen Tardieu volt miniszter, lapvezére azonban maga a 80 éves Clémenceau. Ezt eléggé hirdeti az új lap jelmondata is, amely Clémenceaunak saját szobrát felavató beszédéből van idézve: „Ellelhetjük-e már, hogy Versaillesban letérítettük Németországot?” Az új lap a versaillesi béke érintettségéért, a legszigorúbb rendszabályok fenntartásáért akar küzdeni, szóval azért, hogy Németország tovább is tétlen tevé maradjon és soha talpra ne állhasson. Nem lehet a versaillesi béke az állapot olyan szilárd, hogy ha Clémenceau nem bízik az eddigi nacionalista párizsi sajtóban és a versaillesi erőszak elleni, mind általánosabbá váló ostrom visszaverésére szükségesnek tartja, hogy ő az 80 éves kezébe új fegyvert ragadjon és azzal próbálja megvédeni a világ legnagyobb igazságtalanságát, a versaillesi, a trianoni és a többi erőszakos békét.

Riloptak 250000 koronát egy pénzesleveléből

Nyiregyháza, jan. 11. (Saját tudósítónktól.) Egy budapesti pénzintézet a napokban a „Nyiregyházi Mezőgazdasági, Ipari és Kereskedelmi Részvénytársaság” nyiregyházi cég címére 400,000 koronát tartalmazó pénzes levelet adott föl. A levél meg is érkezett Nyiregyházára, a címzett cég tisztviselői a felbonlás előtt megvizsgálták és úgy a levelet, mint a pecsétet teljesen sértetlennek találták. Amikor azonban a pénzeslevelet felbonlották, megdöbbenve vették észre, hogy abból 250 darab ezerkoronás bankjegy hiányzik. — Azonnal feljelentést tettek az államrendőrség bünygyi osztályán, ahonnan egy detektív nyomban Budapestre utazott. Értesülésünk szerint az államrendőrség máris olyan értékes nyomozati adatok birtokában van, hogy a tettesek kézrekerítése rövid idő kérdése.

MERKUR IROGÉP-VÁLLALAT. Irogépek, javítások és kellékek raktára. TELEFON-SZÁM 360.

Zita királyné Svájcban

Rendőri felügyelet alatt be-eg fia kórházban

Páris, jan. 11. Zita királyné hétfőn éjjel Párisba érkezett, ahol Sixtus párizsi herceg apósának, gróf Doudeauvillemek palotájában szállt meg. Tegnap este folytatta útját Svájcba.

Bécs, jan. 11. A Neues Wiener Tagblatt párizsi értesülése szerint Zita királyné, aki tegnap svájci útjában Párisba érkezett, a Rue de Varennesben lakó bátyjánál szállt meg. A királynét

több tagu rendőri őrizettel vették körül.

Zürich, jan. 11. (Budapesti Tudósító.) Zita királyné valószínűleg holnap reggel érkezik Bazelen keresztül Svájcba. A zürichi kantoni kormánytanács megkezdte intézkedéseit a királyné őrizetére. A királyné ugyanabban a kórházban fog lenni és pedig állandó rendőri felügyelet alatt, amelyben a fiát ápolják.

Választójog rendeleti alapon

Bethlen és Nagyatádi megegyeztek — Bethlen harmadik beszéde — Rakovszkyékat megis kizárják?

Budapest, jan. 11. Bethlen miniszterelnök ma este Bécsbe utazott, ahonnan csak pénteken este érkezik vissza. Politikai körökben elterjedt hírek szerint Bethlen a kisczardapárttal és a díszidensekkel teljesen megállapodott, úgy, hogy szombatig már esetleg perktuálhatják a két párt fúzióját.

Bethlen és Nagyatádi az összes kérdésekre nézve megállapodtak. A megállapodás lényege az, hogy a kormány a kisczardapárt támogatásával le fogja törni a legitimista mozgalom és a választásokon fölveszi a harcot a legitimista propagandával szemben. A miniszterelnöknek az a feladata, hogy a nemzetgyűlés mai összetételében munkaképtelen és ezért az ország legfontosabb érdeke, hogy az új választásokon Bethlen és Nagyatádi vezetésével egy abszolút többségi párt jöjjön létre. A kisczardapárt e célból a miniszterelnök rendelkezésére bocsátja vidéki szervezeteiben rejlő minden erejét.

A kormány számol azzal, hogy a kisczardapárt támogatásával sem tudja február 16-ig tető alá hozni választójogi javaslatát és ezért már is különböző tervekkel foglalkoznak. — Politikai körökben arról beszélnek, hogy a kormány a Wekerle-féle választójogi törvényt rendeleti uton akarja életbe léptetni, vagy egy egészen új választójogi rendeleti uton megvalósítani.

Keynes

a híres angol nemzetgazda tanakadatlammal folytatja a versaillesi erőszakos béke elleni küzdelmét. Eddig hírlapokban és tudományos folyóiratokban mutatta ki a békeszerződés gazdasági pontjainak a tarthatatlanságát, most pedig könyvet ír ilyen címen: A szerződés revíziója. Ime tehát északról folytatják a versaillesi igazságtalanság ellen azt az ostromot, amelyet Nitti olasz volt miniszterelnök aéről indított ellene. Keynes elsősorban a német jóvátétel és kártérítés kérdésével foglalkozik, de ha itt lebizonyul a gazdasági feltételek teljesíthetlensége, mennyivel inkább áll majd az Magyarországra, amelyet területének és népességének harmadrészére zsugorítottak Trianonban ugyan azok, akik elsorvadásra ítélték Németországot Versaillesban.

— Vizsgyógyintézet a Margit-úrdőben.

meglehetősen gondos és szorgalmas volt.

Gombos már napok óta gyanakodott, hogy fia valamit tervez. Öngyilkosságra azonban nem gondolt még akkor sem, amikor hallotta, hogy Gombos Lajos egy Gáspár Sándor nevű barátjától revolvert kért kölcsön.

HIREK

— Baltazár püspök Budapestre. Baltazár püspök miután betegsége felépült, holnap reggel Budapestre utazik.

— Meggyógyult a főispán. Miskolczy Lajos főispán mára felgyógyult több napig tartó betegségeből. Szobáját azonban orvosai tanácsára ma még nem hagyta el.

— A forgalmi adó szabályrendelet végrehajtása. A városi tanács ma délelőtt 12 órakor rendkívüli tanácsüléssel tárgyalta és elfogadta Vásáry István tanácselnök előterjesztését a forgalmi adó szabályrendelet végrehajtásáról.

— Katonai amnesztia. A kormány amnesztia törvényjavaslatot fog beterjeszteni a Házban. Az amnesztia szól mindazokra, akiket a katonai büntető törvénykönyv alapján ítélték el, illetőleg fogtak eljárás alá.

— Holnap tesz esküt a tűzoltóparancsnok. Dr Roncsik Jenő rendőrkapitány, a debreczeni hivatásos tűzoltóság újonnan megválasztott főparancsnoka a holnapi városi tanácsüléssel teszi le hivatali esküjét.

— De Valera utóda Griffie. Az Echange-ügynökség dublini értesülése szerint Griffie képviselőt választották meg elnökké De Valera utódjául.

— A vasúti forgalom javításáért. A tiszadada alsójárás főszolgabírája átiratban hívta fel a városi tanácsot, hogy tekintse a környék lakóinak Debreczenben fennálló szoros gazdasági kapcsolatát, együttesen tegyenek lépéseket a vasúti forgalom javítása céljából.

— A szerb-román nász. Tegnap Sinaiában diszebed volt, amelyen Ferdinánd román király hivatalosan bejelentette Mária román hercegnő és Sándor szerb király eljegyzését. Sándor szerb király az uralgó szavára válaszolt és megköszönte a királynak, hogy kegyes volt őt családjába fogadni.

— Két dispensaire nyílik Debreczenben. Az amerikai vőnőskereszt budapesti fiókja ma értesítést küldött a polgármesterhez, hogy a dispensaire berendezését holnap adja át Budapestre a város kiküldöttének. Tudatta a fiók egyúttal, hogy a már létesített dispensairen kívül még egy másikat is fel akar állítani Debreczenben s ennek az utóbbinak berendezését és felszerelését még e hó 19-én a város kiküldöttének átszolgáltatja.

— A dr. Hortobágyi Ernő által szerkesztett „Debreczeni Utmutató” e hó 13-án megjelent. Előfizetési ára 100 K volt, könyvkereskedésben 120 K. Kapható a szerkesztőnél és a Méliusz könyvkereskedésben,

16 éves a kétfős szerelmi dráma férfi szereplője

Gombos Lajosnak, a tegnapi hunyadi-utcai szerelmi dráma életben maradt szereplőjének állapota a belgyógyászati klinikán mára jelentősen javult. Orvosainak véleménye szerint valószínűleg életben marad, miután hihetetlenül nagy életerejű a sebesülés utáni első nap krízisein átesett. Meghalt menyasszonyát tegnap szállították be a kórház hullaházába, ahol holnap boncolják fel.

A rendőrségen ma megjelent Gombos Lajos édesanyja és fiára vonatkozólag igen érdekes felvilágosításokat adott a rendőrségnek. Elmondta többek között, hogy fia nem 24—25 éves, mint amennyinek látszik, hanem mindössze 16. Testi ereje azonban jelentékeny, minthogy a fiu abnormisan fejlett. A fiu egyébként az utóbbi hónapokig

Lovagias politika

Budapest, jan. 11. A nemzetgyűlés mai ülésén Rakovszky István azt kiáltotta Tomcsányi igazságügyminiszter felé: *Maga hallgasson, maga kommunista államtitkár volt!* Az igazságügyminiszter Karaffiáth Jenő és Borbély-Meczky Emil utján magyarázatot kért Rakovszkytól, aki Beniczky Ödönt és Huszár Elemért nevezte meg segédeit. A segédek délután ültek össze.

Bánffy külügyminiszter és Sigray Antal lovagias ügyében most a fegyverbíró tanácskozik az elégtételadás módzairól, hogy vajon *pisztollyal, vagy karddal* álljanak-e ki a felek. Egyelőre azonban a párbajtól nem lesz semmi, mert *Bánffy ágyban fekvő beteg.*

A miniszterelnöknek Rakovszkyval és Sigrayval felmerült lovagias ügyében a becsületbíró még folytatja tanácskozásait. Döntés ma sem történt, mert olyan személyek kihallgatására lesz szükség, akik jelenleg nincsenek Budapesten.

BÁLI UJDONSÁGOK FRANK EDÉKÉL.

Nem zárják be az iskolákat

A községi iskolaszék ülése

Az ovodák felügyeletét is végző községi iskolaszék tegnap tartotta 1922. évi első ülését dr Csűrös Ferenc tanácsnok elnöke alatt.

Letárgyalta az iskolaszék a gazdasági népiskola 1922. évi költségeloirányzatát, amelynél 190,140 korona bevétellel szemben 185,815 korona kiadást irányzott elő. A bevétel többlet eszerint 4325 korona. Az iskolával kapcsolatos gazdaság bevételei nemcsak az iskola, hanem egy felállítandó gyümölcsfaiskola költségeit is fedezik. A Juhász József igazgató gondos vezetése alatt álló iskola ilyen módon városi segítség nélkül is szilárd alapokon nyugszik.

Az elnöknek az iskolák népességi statisztikájáról szóló előterjesztése során megállapította az iskolaszék, hogy az új iskolázási törvény máris üdvösen érezteti hatását. A háború és a forradalmak alatt szokásban volt iskolakerülésnek már vége. Az eddig beérkezett statisztikai jelentések szerint a Debreczen város területén beiratkozott 6—12 éves tanköteles fiúk száma 4672, lány 4367, együtt 9039; 13—15 éves tanköteles fiú 1217, lány 517, együtt 1734; a tanyai iskolákba pedig 476 fiú és 429 leány iratkozott be.

Dr Tüdös Kálmán tiszti főorvos dr Csűrös Ferenc felszólítására jelentést terjesztett elő arról, hogy az influenza járvány befolyásolja-e az iskoláztatást. A főorvos véleménye szerint bár a betegség nagyon el van terjedve, nagyobb veszedelemtől nincs mit tartani, az iskolák bezárása nem fenyeget. A betegség általában sokkal enyhébb lefolyású, mint volt 1918-ban. Védekezni a betegség ellen alig lehet, minthogy kórokozójával is alig van tisz-

tában az orvosi tudomány. Általában azt a tanácsot adja, hogy aki még nem kapta meg a betegséget, jól öltözött so-

kat sétáljon szabad levegőn, aki pedig megkapta, maradjon meleg szobában, amíg kilábol a betegségből.

Cannesban megkezdődött a versaillesi béke revíziója

Róma, jan. 11. A Cannesban tartózkodó Mussolini, aki meglehetősen közel áll az olasz delegációhoz, a következőket jelenti: **Cannesban megkezdődött a versaillesi szerződés felülvizsgálása.** Így tehát csak ismételtük régi figyelmeztetésünket. **Végtelenül veszélyes volt az a ridég fellépés, amellyel Németország tegnap találkozott.** Nem kevésbé veszedelmes volna azonban a túlajtott kiméletesség.

A Paese is úgy vélekedik, hogy a **versaillesi szerződés felülvizsgálása már megkezdődött.**

Cannes, jan. 11. (Szikratávirat.) (Havas.) A legfelsőbb tanács ülése után Briand fogadta a francia újságírókat, akik előtt a következő kijelentéseket tette:

A francia-angol társuláshoz az a célja, hogy a közös érdek alapján biztosítsák a francia-német határt mindenféle német támadó kísérlet ellen.

Briand a kérdést sokkal szélesebb alapon fogadta el, de **Anglia csupán a francia-német határ védelmére akar kötelezettséget vállalni.**

London, jan. 11. (Reuter.) A Times értesítése szerint az **angol kabinet egyhangulag elfogadta Lloyd George memorandumát az angol-francia szerződés tervezetéről.**

London, jan. 11. (Reuter.) A Times washingtoni értesítése szerint az Egyesült Államok a genoui konferencián való részvételre szóló meghívást némi fenntartással fogják elfogadni. A kormány valószínűleg követelni fogja, hogy értesítsék a konferencia előtti a konferencián szönyegre kerülő kérdésekről és ezután dönt majd arról, hogy részt vesz-e a konferencián, vagy csupán hivatalos megfigyelőt küld.

Róma, jan. 11. Lloyd George környezetének egyik tagja a következőket mondotta a *Secolo* levelezőjének: Lloyd George szándéka az volt, hogy a **garancia szerződésbe Németországot is felvegyék,** azonban **Briand tiltakozott** ez ellen. Erre Lloyd George **Belgiumot és Olaszországot** akarta felvenni, de Briand ragaszkodott ahhoz, hogy **csak Anglia és Franciaország** között jöjjön létre a szerződés. Az illető angol ur szerint **Cannes csupán az első állomás** Lloyd George programjában. **A második állomás Genova lesz.** Lloyd Georgenak az a célja, hogy **a rajnai megszállásnak véget vessen,** új szerződést kössön és végül **töröltesse a háborús adóságokat.**

Cannes, jan. 11. (Havas.) Briand miniszterelnök, aki Lloyd Georgetől megkapta az angol-francia egyezmény tervezetét, ma délután 3 órakor Párisba utazik, hogy a tervezetet miniszter társainak bemutassa.

Páris, jan. 11. A kamara pénzügyi bizottsága Briand minisz-

terelnöknek táviratilag a következő határozatot küldötte meg: **A kamara pénzügyi bizottsága nyugtalan azok miatt az esetleges csapások miatt,** amelyeket a cannesi megbeszélések Franciaországnak a jóvátételi igények tekintetében okozhatnak. Ebből komoly visszaadás származhatik a felszabadított területek újra felépítésére és az ország pénzügyeinek rendbehozatalára.

A kamara pénzügyi bizottsága szintén határozatot fogadott el, amelyet több képviselő a kamara elé terjeszt. Ez a határozat felszólítja a kormányt, hogy **ne járuljon hozzá Franciaország követeléseinek újabb leszállításához.**

London, jan. 11. A Daily Mail külön tudósítója az angol-francia egyezmény tárgyalásáról jelenti, hogy Franciaország és Anglia megegyeztek abban, hogy a két állam megtámadata esetében szarazon és vizen kölcsönösen támogatják egymást.

London, jan. 11. A Daily Chronicle külön tudósítója jelenti Cannesból: A legfelsőbb tanács tegnap délután úesen újabb „**negy hatalom**” szerződés kérdéseivel foglalkozott. A szerződés tervezetét Lloyd George készítette elő és ebben **Anglia, Belgium, Franciaország és Olaszország kötelezik magukat, hogy nem provokált támadás esetén egymást támogatni fogják.**

Páris, jan. 11. (Wolf.) A német delegáció Cannesban a Hotel Parkban lakik. **A delegáció a francia állam vevője.**

Cannes, jan. 11. (Havas.) A legfelsőbb tanács ma délelőtti ülésén Briand mindenekelőtt azt kérte, hogy hallgassák meg a német kiküldötteket. Lloyd George ehhez minden ellenvetés nélkül hozzájárult. Ennélfogva **a német delegáció ma megjelent a jóvátételi bizottság előtt, amely azután jelentést tesz a szövetségeseknek.**

Cannes, jan. 11. (Havas.) A legfelsőbb tanács Csieserinnok arra a jegyzékére, amelyben kéri, hogy a gazdasági értekezletet ne Genuában, hanem Londonban tartsák, nem fog választani, mert azt a szövetségesek körében általában időszerűtlennek tartják.

Páris, jan. 11. (Szikratávirat.) Cannesból jelenti a Havas-ügynökség külön tudósítója: A szövetségesek bizottsága foglalkozott a genoui értekezlet munkaprogramjának megállapításával. Az értekezlet **kizárólag gazdasági és pénzügyi kérdésekre** fog szorítkozni. A napirend élen szerepel azoknak a pontokba foglalt feltételeknek elfogadása, amelyeket a legfelsőbb tanács január 6-án hozott határozata tartalmaz. A legfelsőbb tanács ülésén fogja referálni a bizottság különböző javaslatait, egyben megállapítja a Genuába meghívandó hatalmak jegyzékét.

Páris, jan. 11. (Szikratávirat.) Havas. A legfelsőbb tanács a következő határozatot hozta: A legfelsőbb tanács hozzájárul ahhoz, hogy nemzetközi szindikátus és ennek fiók társaságai formájában **nemzetközi szindikátusok alakuljanak,** amelyek rendeltetései az, hogy **Európa gazdasági újjáépítését munkálják** és a normális gazdasági felvirágzás helyreállítás érdekében **valamennyi nemzet együttműködését biztosítsák.** Hozzájárul ahhoz, hogy a bizottság, amelyben két brit, két francia, egy olasz, egy belga és egy japán képviselő foglalnak helyet, azonnal megalakuljon és a szükséges meghatalmazást elnyerje, hogy **más országok képviselőinek bevonásával** a szindikátusnak, illetőleg a genoui értekezletnek munkáját elősegítse.

Ausztria nem csatlakozhatik

Bécs, jan. 11. A Berliner Lokal-Anzeiger jelenti Cannesból, hogy a szövetségesek képviselői **Ausztriának Németországhoz való csatlakozását** tárgyalták meg. A franciák aggodalmait tekintetben ma is változatlanok. Ami pedig Olaszországot illeti, a Bonomi-kormány is hajlik ahhoz a felfogáshoz, hogy **Ausztria csatlakozásában a német hatalmi szféra megnagyobbodását látja,** mely azután Olaszország számára sem kellemes.

Sixtus tárgyal

Bécs, jan. 11. A legutóbbi napokban **Sixtus** páрмаi herceg, Zita királyné fivére inkognitóban a németországi Colmarban járt és ott egy nagyiparos vilájában lakott. Itt találkozott **Franchet d'Espérais** francia tábornokkal.

Mellettek leszállított árak

mellettek szeresheti be

ruházati szükségleteit

ARANY-BIKA divatházban

(Bika épület)

Nagy választék velourok, férfi és női gyapjuszövegek, selymek, barsonyok, flanelek, vásznak, férfi- és női fehérneműek, kötött árak, keztük és pipercikkekben.

Olcsó fűtőanyag!

Minden más fűtőanyagnál olcsóbb és azonnal szállítható garantiát 5000 kalórias

szén-

és kokszbrikett

minden mennyiségben. Nagyban métermázsanként **250 K.** Gyárak, muhelyek, háztartások céljaira minden esetben bevált. — Kazánok, gőzgépek fűtésére kiválóan alkalmas. — Megrendelhető nagyban

Hungária kokszyállalat

Koboth Sándor és társainál

Debrecen, Szent Anna-utca 29.

Kicsinybeni árusítás **FAHIDY**

TESTVÉREK Debreczen,

Szoboszlai-ut és FERENCZY JENŐ Debreczen,

Miklos-utca 53.

Mibe került a Burgenland?
A Neue Freie Presse politikai köréből arról értesül, hogy „Burgenland honfoglalásának” eddigi költsége elérte a 40 millió koronát. Ennek az összegnek tulnyomó részét katonai célokra fordították.

Jótekonyság. A Függetlenségi Kör a múlt hónapban tartott táncmulatsága alkalmából 500 koronát juttatott a polgármesteri hivatalhoz a népkönyvha céljaira.

Másutt is nagy a pótdó. A belügyminiszter ma küldte le a polgármesteri hivatalhoz a városok pótdókulcsának statisztikáját. A pótdókulcs nagysága szerint összeállított listában Debreczen hátulról a harmadik helyet foglalja el. Vanak azonban olyan városok, ahol 400—600 százalékos pótdódot vetettek ki az 1922. évre.

Magyar Köztisztviselők

Fogyasztási Szövetkezetének közleményei. Alapszabályaink 29. §. d) pontja értelmében minden tag az üzleti tiszta nyereség 20 %-ából vásárlási visszatérítésben részesül. Erre a célra a vásárlási összegeket feltüntető Vásárlási visszatérítési könyvecskéket szolgálnak, amelyek abban az árudában válthatók ki a tagok által, ahol áruikat vásárolják. Az árudavezető köteles a vásárolt árukért kifizetett összeget a vásárlási könyvecskébe bevezetni, azt az árua bélyegzőjével ellátni és aláírni. Felkérjük tagjainkat, hogy ezen vásárlási visszatérítési könyvecskéket az alapszabályok 29. §-a szerint biztosított osztalékuk kifizetése érdekében feltétlenül váltsák ki, mert ellenkező esetben nem áll módunkban a visszatérítési összeget kifizetni. Ezen vásárlási visszatérítési könyvecskéket az alapszabályok 11. §-a értelmében 1922. január hó 31-ig abban az árudában, ahol a vásárlások történtek, benyújtandók. A fenti határidőig bemutatott és szabályszerűen talált vásárlási könyvecskéket után visszatérítendő összeg kifizetése a

közgyűlés megtartását követő első hónapon belül fog megtörténni. Ezen határidőn túl bemutatott könyvecske után járó vásárlási visszatérítés csak a következő üzletévben kerül kifizetésre. Azon t. tagjaink névsora, kik bevásárlási könyvecskéiket még ki nem váltották, fiókárudáinkban és a Pénzügyi-palota földszinti folyosóján ki van függesztve, felkérjük nevezetteket, hogy könyvecskéiket sürgősen váltsák ki.

Házasság. Neumann Mór debreczeni kereskedő f. hó 15-én délután 12 órakor tartja esküvőjét Budapesten a Dohány-utcai izr. templomban Weisz Etel úrnéval. (Minden külön értesítés helyett.)

Az Ipartestület táncestélye. Az Ipartestület előjáróságából alakult vigalmi bizottság elhatározta, hogy február 5-én este 8 órai kezdettel zártkörű táncestélyt rendez. Mint a múlt évben, úgy most is számít a rendezőség arra, hogy a nagy körülményekkel rendezendő táncestély magas nivójú lesz s Debreczen iparos és tánc kedvelő közönsége egy igazi családias estélyen fog egymásnak találkoztatni. A rendezőség serényen dolgozik az előmunkálatokon. Előre is felhívjuk városunk iparos közönségének figyelmét ezen táncestélyre.

Hadirokkantak, hadiövezgyek és hadiárva nemzeti szövetsége f. hó 15-én (vasárnap) d. u. 3 órakor választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagok teljes megjelenését kérjük. Hadról vezetősege.

Napsugár vagyonmentő-árverésre mindennemű használati-, berendezési-, fényüzési- és műtárgy beadható e hó 21-ig Piac-u. 10. I. alatt délelőtt 2 Telefon 10—10. Árverés január 25—26. délután 3.

Zsoltarok és imakönyvek a legegyszerűbb és legfinomabb hór és esonkötésekben, remek választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.

Fancsovits Nővérek tánciskolájában f. hó 16-án új fel-nőtt, gyermek és Shym kolon kezdődik, beiratkozás Batthyányi-u. 10. alatt. Különórak kívánatra.

Sárcipók női, férfi, gyermek óriási választékban és férfi hócipók legolesőbb gvári árak Linoleum áruházban, Ferencz József-ut 58. Megyeháza mellett

Szorulásoknál és székre-kedéseknél a Hunyadi János keserűvíz kútjához szolgálatokat fog tenni Öniek. Rendés adag reggeli előtt egy borospohárral langyosra felmelegítve.

Ügyvédi hír. Dr. Somogyi (Schiri) Sándor ügyvéd irodáját Ferencz József-ut 58. szám alatt (Bank-palota, II. emelet) megnyitotta.

Margitfürdő és vízgöyintézet kellemesen fűtve, állandóan nyitva, egész nap nők és férfiak részére.

Előnyös feltételekkel, törlesztésre is készit fogkoronákat, műfogakat, töméseket Brüll fogműterme, Piac-u. 72.

Gramofonok, eufonok, lemezindonságok, varrógépek nagy választékban. — Gramofonok, varrógépek szakszertűi javítása Molnár Teszvérekénél, Nagytemplomnál. Telefon 727.

Varrógépek, írógépek, orvos műszerek, National-kaszszák, minden mechanikai dolgozatot szakszertűen javítanak Molnár Teszvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖKÖN: Cigánybáró, operett, A) bérlet.

PÉNTEKEN: Cigánybáró, operett, B) bérlet.

SZOMBATON: A negyven éves asszony, szinmű, C) bérlet.

Színház iroda hírei:

Csütörtökön A) bérletben Cigánybáró kerül színpadra.

Tarzan bosszúja ma utoljára a Vigszínház-mozgóban. Ma negyedik napja tartja állandó érdeklődés mellett műsorán a Vigszínház-mozgó a híres Tarzan képet, amelynek csodás és látványos eszelekménye mindvégig feszült figyelemben tartja a közönséget.

Jön a Cirkusz ienomé, a legzebb artista-dráma! Teljes cirkuszi előadás péntek, szombat, vasárnap a Vigszínház-mozgóban. Főszereplő: Luciano Albertini és Jack, a csodamajom.

Páris gyermekei (A kis hazátlanok). Ma utoljára mutatja be az Apolló ezt a remek francia Gaumont-filmet. A tegnapi bemutató előadásokon forró lelkesedéssel fogadta a nagyszámú közönség az évad e legnagyobb művészi eseményét. Jegyelővétel.

SPORT.

Rózsa boxoló-mester Debreczenben. Rózsa Jenő, az Amerikából hazatért híres boxoló-mester, ki az elmúlt héten egy klasszikus küzdelemben Budapesten legyőzte riválisát, Teddyt az amerikai boxoló-bajnokot, tárgyalásokat folytat a DKASE-val, hogy részt venne egy budapesti partnerével Debreczenben a DKASE által rendezendő box-versenyen. Mondanunk sem kell, hogy minő érdeklődés kísérmé Rózsa-mester tudásának bemutatását Debreczenben is.

Kedvez az idő a térsportnak. Régen kedvezett az idő annyira a téli sportágak kultiválásának, mint az idén. Budapesten vasárnap kezdődnek meg a jég hockey-mérkőzések, melyre különösen a Budapesti Kereselyező Egyesület készült nagyban. — Kivüle részt vesznek benne úgy az MTK, mint az FTC csapatai.

Megyery Kálmán, a DVSC volt játékos, körül megritok, hogy Erdélybe készül. Nagyvárada távozott, ahol a NAC kötelékébe lép.

A tavaszi sorsolások megejtése. — Február 5-én lesznek az MLSz Keletmagyarországi Kerületében a választások, amely alkalmat egyúttal felhasználják arra is, hogy a vidéki egyesületek képviselőinek jelenlétében hivatalosan megejtsék úgy az első, mint a második osztályú egyesületek tavaszi bajnoki mérkőzéseinek sorsolását. Budapesten sokkal helyesebben már január elején megejtették a sorsolásokat, hogy az egyesületeknek legyen elég idejük programjuk megállapítására.

— Apám irgalmazz . . . kegyelmezz. Hisz még oly fiatal vagyok . . . a tavasszal mulottam el tizenhét éves . . . Ha császár is lesz . . . isten, a felesége nem leszek . . . nem tudok.

A prétor haragja megenyhült. Megsimogatta a gyermek aranylő haját.

— Én nem kénszeritelek . . . dadogta.

Talán mást szeretsz . . . Mást?

Volumnia alakja kiegyenesedett. Ordítani, üvöltözni szeretett volna: Igen! Mást szerettek! Mást! Hogy hallják az alvó rabszolgák, az egész ház, az utca, a néma fák, a folyó, a kőcs asszonyok . . . a katonák a sátraikban, az istenek fáradt szobrai. Ha szabadon kikiálthatná bánatát és boldogságát.

De fölszárította a könnyeit. S csak elhaló hangon nyöszörögte.

— Nem tudom . . . nem szabad!

A prétor megcsókolta a lányát, aludni tért. Volumnia is a hálókamrája felé vult.

A leány utja a háziszentély előtt vitt el. Ahol az ősök és a családi istenek képmásai állanak.

Megállott. Betért ide. Hogy könnyeivel és imájával enyhítse boldogtalanságát.

. . . A szentélyben égett az örök láng . . .

A lány félrehuzta a függönyöket. Melyen meghajtotta magát a halott istenek előtt.

(Folyt. köv.)

ACINÓ.

— Regény. — (12)

Irtá: SZEKULA JENŐ.

— Neked nincs anyád, — sóhajtott a prétor. Nincs anyád.

A hangja elakadt. Elmerült újra emésztő gondolataiba.

— Nincs anyám, — ismételte a lány életlenül, — mint a viszhang a sellők játékát.

Idegesen figyelte apja arcát. Mit akar vajjon mondani.

— Én is hatvan éves vagyok már. Nemsokára talán én sem leszek.

Ujabb kínos csönd.

— Tudod-e, miért jött Szeverusz lovag Akvinkumba?

A lány hallgatott. Majd ezt mondotta:

— Talán hogy szemlét tartson a második segédlegió felett.

— Nem, hanem híre ment a szépségednek Carnuntumba is. Ahol Lucius lovag mint császári legatus székel. Téged jött meglekinteni.

Lánynézőbe jött. Feleségül akar venni. De még nem mer nyilatkozni . . . Ügyetlen. Bátorításra vár. Nem tud a nők nyelvén . . . Már évek óta a táborban él. Durva és együgyű katonák között. De szeret . . .

Áradozva beszélt. Volumnia ijedten, sápadt arccal hallgatott. Figyelte, hogy sistereg a láng az arany kandaláberben. Arca vörös lett, mint a fal.

A prétor fáradtan fölemelkedett a feke-

lyén. Ivott az ezüst korsóból. Nyelve fölegedett. A máskor szükszavú és megfontolt politikus, aki kliensei között minden szót óvatosan megrágott mielőtt kijettette volna, most vak áradozással dicsérte az afrikai lovagot.

— Ő a jövő csillaga . . . hős. Új nap a birodalom leáldozó egén. A katonák imádják. Nagy reményekre jogosít ez a fia. Válságos idöket élünk.

Elhallgatott s azután folytatta.

— Ő lesz talán a császár.

A császár.

Volumnia ajka elsápadt.

— S te császárné leszel.

— Császárné leszek! — bugta a lány életlenül s a foga összeverődött az ijedtségtől.

Előtted fogják vinni a tüzet.

. . . A tüzet. A nyílt átriumon egy gyönyörű éjjeli pillangó röpködött, a körülszálldosta a lámpát, hogy azután elmerüljön az örvénylő lángforgatagban.

Volumnia sirva fakadt.

— Nem leszek az övé soha. Nem tudom szeretni . . . Nem lehet.

A prétor megdöbbenve nézett a lányra. A váratlan indulatkitörés zavarba hozta. A szája szinte táva maradt. Percekig szólni sem tudott.

— Megbolondultál! — iörmedt a lányra.

De ez csak sirt . . . jajveszékelt. Csókolta apjának hatalmas és erekkel átfutott kezét. Szinte fuldoklott.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el
VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11.
között és szűvött ár különleges-
ségeit megtekinteni és az új szabadalma-
zott „OETA” harisnyát vásárolni.
Egy pár „Oseta” harisnya 2 másik pár
harisnyát pótol.

**Fali- és heti-
előjegyzési
naplók,**

valamint mindenféle dí-
szes zseb- és tárcs-

kalendáriumok —
nagy választékban kap-
hatók **HEGEDÜS ÉS
SÁNDOR** irodalmi és
nyomdai r.-t. könyv- és
papírkereskedésében, —
PIAC-UTCA 34. SZ.

GYŐZDJÖN MEG!

Brilliansért, aranyért
a legmagasabb Ár fizetem.
GRITSCH ókszerkereskedő
Verbőczy-u. 2. sz. (iparkamara.)

Házassulandók figyelmébe!
**Elegáns háló- és
ebédlő rendezések**
a legjobb kivitelben 12,000 K-
tól feljebb beszerezhetők az

Apolló
lakásberendezési vál-
lalatnál, Miklós-u. 2.

Németországból érke-
zett eredeti festőanyaggal

bőrkefnyűt és bőrkabátot
felelősséggel fest a

**:: Központi ::
Kelmefestő Intézet**

Üzlet:
VARGA-UTCA 1.
(Iparbank palota)

Gyártelep:
Varga-utca 28. sz.
Műszórfestés. Vegytisztítás
:: Kelmefestés ::



„KÜRTI” CIPŐKRÉM
elsőrangú békebeli minőségben
ismét kapható minden jobb
üzletben. Magyarországi egyed-
áruság **FLEISCHER MOR.**
Központi iroda Debrecen, Hatvan-u. 38.

Írógépek Ujak és
használtak
Orlik és Hegedüs

Wien, Berlin, Prága

és bárhova szóló kül-
földi kifizetését
legelőszörban teljesíti

Dollár, lei, sokol

stb. idegen pénzt leg-
magasabb áron váltja be

Tőzsdéi megbízásait
egypontosabban eszközli

MARKOVITS
banküzlete,

Piac-u. 63. Telefon 565.

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, aluminium,
cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
Zapolya-utca 13. szám. ::
Telefon 430. Telefon 430.

**Bérautók
RECORD**

igen előnyös
árban bár-
hová s min-
den időben
kaphatók!

**Autóforgalmi Vállalat
DEBRECZEN**
Telefon 498. Tímár-u. 38.
Hivatalos benzín- és olajátvités.
Benzin 32 korona literenként

KÖSZENET

szoba fűtésre
és ipari célokra

TÜZIFÁT

szárazat felaprítva és
hasábban, ölenként és
mázsként azonnal
házhoz szállítunk már
5 mázsa vételnél is a
legelőszörban napi árban.

Unio tüzifa és árutforgalmi R.-T.
Ispótytelep 1. Telefon 779. sz.

ACZÉL HENRIK
modern
antiquariuma

Első Takarékpalotában

**ELAD
VESZ**

ÉS BECSERÉL
mindenféle könyveket

Kivánatra
házhoz megyek megtekinteni

Papír-,
írószer-
és zenemű-kereskedés.

Telefon:
575.

Számológépek

jutányos áron kaphatók
Budapest, V. ker., Dorottya-
utca 10. Telefonszám: 103-86.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétkéznapi 10 szög 15 korona, minden további szög
1-10 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög
2 korona. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög
2 korona. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög
2 korona. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög
2 korona.

POSTA.

Házasságközvetítés
gyorsan, diszkrétan, az
ország minden részében
levő összeköttetéseinél
fogva, csak Hajó-utca
16. szám alatt levő iroda
honvölít le.

VÉTEL.

Úveget
bármily mennyiségben
veszek. Simonffy-u. 56.

Ótmet
bármily mennyiségben
veszünk, akár egész, akár
tört vagy darabos álla-
potban. Piac-utca 49.
í-ik udvar.

ELADAS.

Új és használt
butorok, szőnyegek, fűg-
gönyök vétele és eladása.
József kir. herceg-u. 20.

Modern hálók,
ebédlők, szalon- és bór
garnitúrák, konyha be-
rendezések, olcsó ke-
ményfa és festett buto-
rok, Simonffy 2., városi
bérház, butorüzlet.

Hálók,
ebédlők, diványok leg-
előszörban beszerezhetők
Piac-utca 83., az udvarban

Építet,
műlakatos munkákat ja-
vit, készít Kramer mű-
lakatos, Hatvan-utca 4.

Szathmáry István
épület-és butor-
asztalosnál
egy világos festett köris
háló jutányos áron
kapható
RAKÓCZI-UTCA 11. SZ.

Bolt
berendezés jutányos áron
eladó. Cim a kiadóban.

Próbababa
vászorob eladó. Cim a
kiadóban.

Transzmisszióhoz
valo két felső kerék
eladó. Cim a kiadóhiva-
talban.

Plüss női kabát
egész hosszú, gyönyörű
darab, alkalmi áron el-
adó. Cim a kiadóban.

Központi
gőz- és melegvíz-fűtés.
Vízvezeték, fürdőszoba-
berendezést szakzerűen
készít és javít Weinber-
ger László, Széchenyi-
utca 53. Telefon 828.

Lakatos
és vasesztérgályos tau-
lok felvetetnek Preizler
Mór gépműhelyében —
Boldogfalva-utca 6. sz.

Tanítót
vagy oktatót keresek 3
elemista gyermekhez kö-
zeli tanára, lehet női is.
Hunyadi-utca 14., sírkő-
raktár.

Irodai
alkalmazottat felvesz —
Földvári elektrotechni-
kai vállalat, Széchenyi-
utca 55.

Pólyapárnák,

flanel, Tetra gummi-
pelenkák. — baba-
reklük, keresztelő-
paplan és készlet,
pólyakötő, inges-
kék stb. dus válasz-
tékban kaphatók

DR. HEGEDÜSNÉ
Gyermekdivatházában
Simonffy-utca 2. sz. alatt.

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb
állapotban valamint
Tőzegszén
házhoz szállítva
:: megrendelhető ::

Kemény fatelepen
Pest-u. 2. Telefon 13-95.

Egy
szabásasztal és 2 vasaló-
asztal eladó. Cim Grün-
feld, Szepességi u. 30.

Antik
szalon garnitúra eladó
Miklós utca 4., földszint,
délután 3-4-ig.

Eladó
42-es férfi csizma és nad-
rág, ág- és asztalterítők,
nyúl kályhavédők, női
és leánykabát, képek,
lámpagolyó, cipők, pa-
pucs, linoleum, ág-élé-
való bőrök. Cim a ki-
adóban.

Utazóbunda
eladó. Cim a kiadóban.

**Fiu- és leány-
szvetter garnitúrák**
„Neumann”-lánya ruhák
nagy választékban

dr. Hegedüsné
Gyermekdivatháza
Simonffy-utca 2.

Fodrasz
üzleti berendezés — da-
rabonként is — azon-
nal eladó. Homokkert,
Óvoda-utca 9. szám.

KERESLET.

Aranyat,
ezüstöt, brilliansat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám, 1. emelet.

Villamos
berendezéseket legol-
csóbban készít Weisz
villanyszerelési vállalat.
Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

„VULKÁN”

autogén hegesztő
vállalat

Csapó-utca 86.
Faragó-utca 1.

Mindenemü tö-
rött tárgyak, gép-
reszek, ontvények
és fémek legzak-
szerűbb és legol-
csóbb hegesztése.

Villamos
szakmában jegkompli-
káltabb munkákat leg-
pontosabban készít és
javít Földvári Debrecen
első elektrotechnikai gyár
Széchenyi-utca 55. Tele-
fon 168.

Gärtner
zongorahangoló
Széchenyi-utca 15.

**Kifutó fiu
felvétetik**

a Debreceni
Független Újság
kiadóhivatalában,
Piac-utca 49. szám.

Mérlegképes
könyvelő azonnali belé-
pésre felvétetik, lehető-
leg ki hasonló szakmá-
ban alkalmazva volt —
Friedmann és Asztalos
cégnél fűszernagykeres-
kedők, Széchenyi-u. 6.

Német
kísasszonyt keresünk
egy 2 és egy 5 éves le-
ánygyermek mellé. Dr.
Aczél Jenő Péterfia-u. 68.

Pénztárnok
felvétetik. Nyugdíjas ál-
lami tisztviselő előnyben
részesülnek. Széche-
nyi-utca 22. sz.

Gyümölcsös
kertet bérelnék. Cim a
kiadóban.

VEGYES.

Villamos
berendezéseket legol-
csóbban készít Weisz
villanyszerelési vállalat.
Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

Villamos
szakmában jegkompli-
káltabb munkákat leg-
pontosabban készít és
javít Földvári Debrecen
első elektrotechnikai gyár
Széchenyi-utca 55. Tele-
fon 168.

„VULKÁN”

autogén hegesztő
vállalat

Csapó-utca 86.
Faragó-utca 1.

Mindenemü tö-
rött tárgyak, gép-
reszek, ontvények
és fémek legzak-
szerűbb és legol-
csóbb hegesztése.

Villamos
szakmában jegkompli-
káltabb munkákat leg-
pontosabban készít és
javít Földvári Debrecen
első elektrotechnikai gyár
Széchenyi-utca 55. Tele-
fon 168.

Gärtner
zongorahangoló
Széchenyi-utca 15.

Ügyvédi Irodák

figyelmébe!
MINERVA-féle
ügyvédi
határidő napló
hosszu és szeles
kiadásban :: :: ::
megjelent!

Kapható Hegedüs és Sándor
r.-t. könyv- és papírkereske-
désében. — Telefoni megren-
delesre azonnal hazaküldjük.

Felelős szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF

Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.